Moi Uczniowie, bardzo serdecznie Was witam!

Jak zaczynaliscie nauke przyrody w klasie czwartej poznaliscie definicje stowa przyroda. Przyroda, to wszystko co nas
otacza, z wyjatkiem tego, co jest wytworem cztowieka. Dzielili$cie przyrode na ozywiong, np. ptaki, ssaki, rosliny,
ryby i nieozywiong, np. skaty, mineraty, woda, energia storica, powietrze.

Dzi$ przyjrzymy sie przyrodzie jeszcze raz, ale uzyjemy w stosunku do niej nowych poje¢, tj. ekosystem, biotop,
biocenoza, sukcesja. Zapraszam na lekcje...

Biologia klasa 7

Cele lekcji Kryteria sukcesu

Poznasz zywe i nieozywione elementy ekosystemu. - wyjasniam pojecia: ekosystem, biotop, biocenoza,
Poznasz sposoby wykorzystywania ekosystemow przez sukcesja

cztowieka. Dowiesz sig, jakie zmiany zachodzg w - wymieniam przyktadowe ekosystemy
ekosystemach. - przedstawiam sktadniki biotopu i biocenozy

- omawiam réznice miedzy ekosystemami naturalnymi
a sztucznymi
- omawiam sukcesje pierwotng i wtérng

Przyroda nie jest jednolita — las, tgka, pustynia gorgca, dzungla, gdrski strumien i gtebiny oceanéw rdznig sie miedzy
sobga. Tworzg odmienne srodowiska, zamieszkiwane przez catkowicie rézne zespoty organizmoéw. Czynniki
srodowiska nieozywionego oraz wszystkie gatunki, ktére to Srodowisko zamieszkujg okresla sie jako EKOSYSTEM.
Wszystkie elementy ekosystemu sg ze sobg powigzane i wzajemnie na siebie wptywaja.

h

CZYNNIKI SRODOWISKA _ CZYNNIKI SRODOWISKA
OZYWIONEGO adbe 7 NIEOZYWIONEGO

dostepnos$¢ pokarmu pora roku
° L]

liczba i zageszczenie ) -of(d nastonecznienie
roznych populacji ' . .
: temperatura powietrza
([ ]
ilos¢ opadow
®
uksztattowanie terenu
®

rodzaj podtoza
[ ]

dostepnos¢ wody
L]

L ]
konkurencja miedzy- i wew-
natrzgatunkowa
[ ]
obecnos¢ pasozytéw
[ ]
obecnos¢ drapieznikow

wiatr

Zrédto: Epodreczniki.pl

BIOCENOZA to ogot wszystkich organizmoéw zamieszkujacych dany obszar i powigzanych wzajemnymi
zaleznosciami. Wszystkie populacje danej biocenozy wzajemnie na siebie wptywajg przez oddziatywania i interakcje.

BIOTOP to sSrodowisko nieozywione, ktére zamieszkujg organizmy wchodzace w sktad danej biocenozy.
Biotop i biocenoza tworzg wspdlng catos¢, w ktdrej zachodzg przeptyw energii i nieustanny obieg materii.

BIOTOP + BIOCENOZA = EKOSYSTEM




Ekosystemy mozemy podzieli¢ ze wzgledu na :
- miejsce wystepowania: lad-woda, np. morze, jezioro, staw rybny — las, step, pastwisko, sad

- ingerencje cztowieka: naturalne — sztuczne, np. las, step, sawanna, jezioro, morze, rzeka — pole, sad, staw rybny

Pierwotny las jest przyktadem naturalnie uksztattowanego i stabilnego ekosystemu lgdowego. Takie ekosystemy
spotykamy niemal na catej kuli ziemskiej. W zaleznosci od szerokosci geograficznej mozna wyrdzni¢ ekosystem lasu
tropikalnego, tajgi czy lasu mieszanego strefy umiarkowanej. Na gatunki, ktére tworzg dany ekosystem, ma wptyw m.
in. Srednia temperatura roczna, wystepowanie por roku i wilgotnos¢ gleby. Drzewa rosngce w réznych strefach
klimatycznych majg odpowiednie przystosowania, ktdre pozwalajg im jak najlepiej korzystac z dostepnego w danej
strefie swiatta stonecznego. Dotyczg one na przyktad budowy i trwatosci lisci. Rosliny laséw tropikalnych dzieki
sprzyjajgcym warunkom rosng bardzo szybko i produkujg bardzo duzo materii organicznej. Daje ona utrzymanie
licznym organizmom cudzozywnym.

Charakterystyczne dla ekosystemu lesnego jest wystepowanie pietrowej struktury. Jest ona wynikiem konkurencji
roslin o dostep do swiatta. W lesie lisciastym strefy umiarkowanej wyrdzniamy 4 pietra: scidtke, runo lesne, podszyt
i korony drzew. W lesie tropikalnym pieter jest wiecej.
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Zrédto: Epodreczniki.pl

Mozesz obejrze¢ : https://www.youtube.com/watch?v=Ws788zWo04PU (2:21)



https://www.youtube.com/watch?v=Ws788zWo4PU

Wykonaj ponizsze éwiczenie.

0 Staw jest ekosystemem o okreslonej strukturze przestrzenne;j.
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a) Okresl, ktorymi literami (A-D) oznaczono na rysunku opisane nizej grupy organizmow.

Plankton roslinny, ktory jest zawsze zalezny od ilosci dostgpnego $wiatla. _ :

Ryby odzywiajace si¢ planktonem.

Ryby zywiace si¢ bezkregowcami dennymi.

Ryby drapiezne polujace na mniejsze ryby planktonozerne.

b) Podaj dwa przyklady czynnikéw, od ktérych zalezy rozmieszczenie podanych grup

organizmow w stawie.

Do czego ludzie wykorzystujg ekosystemy?

Zrédto: zeszyt ¢wiczeri Puls zycia klasa 8, nowa era

Ekosystemy naturalne

Ekosystemy sztuczne

Pozyskiwanie zywnosci

S zrédtem zywnosci, np. ryb, skorupiakow, glonow.

Tworzy sie ekosystemy by pozyskiwac z nich zywnos¢,
np. pola pszenicy, zyta, kukurydzy.

Uzyskiwanie surowcow

Lasy sg zrédtem drewna, ktérego wytwarza sie papier,
meble, opat.

Niektére ekosystemy przeksztatca sie, by pozyskac,
wegiel (kopalnie), piasek i zwir (zwirownie), skaty
(kamieniotomy).

Niematerialne uzytkowanie ekosystemu

Lasy oczyszczajg powietrze z dwutlenku wegla. Chronig
pobliskie tereny przed powodziami.

Tereny zielone w miastach pozytywnie wptywajg na
ludzi, m.in. obnizajg stres. W miastach tworzy sie parki,
skwery.

Ekosystemy ulegajg przemianom.

Proces stopniowych zmian ekosystemu, prowadzgcy do powstania ekosystemu o wiekszej liczbie gatunkow

nazywamy SUKCESJA.




SUKCESJA PIERWOTNA zachodzi na obszarach nie zajetych przez zadng biocenoze (nie byto tam wczesniej zadnych

organizmdw), np. nagie skaty i pojawiajgce sie na nich organizmy pionierskie, tj. mchy czy porosty lub wydma
nadmorska utrwalana przez trawy.
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: ‘.’:‘ porosty naskalne

naturalna sukcesja lesna w Puszczy Bydgoskiej

SUKCESJA WTORNA zachodzi na obszarze wczeéniej zajetym przez biocenoze, ktéra zostata zniszczona, np. faka
nieuzytkowana przez cztowieka, nieuprawiane pole lub las po pozarze lub po przejsciu wichury.

e ‘.q na faki i pola lezgce odtogiem wraca las

Zrédto: wikipedia.pl

Dla chetnych - Chcesz wiedzie¢ wiecej?

https://epodreczniki.pl/a/ekosystem---wspolzaleznosc-srodowiska-i-organizmow/D17iBmqqgS

https://www.youtube.com/watch?v=awlwB3-r9eU&t=80s (30:12)



https://epodreczniki.pl/a/ekosystem---wspolzaleznosc-srodowiska-i-organizmow/D17iBmqqS
https://www.youtube.com/watch?v=awlwB3-r9eU&t=80s

